《口语交际：应对》教学设计（部编人教版语文八年级下册）

设计者：  廖丽     单位：  米场福达中学

学情分析

大多学生基础较差，不善言谈。整个教学环节的实施，要充分结合学生的个体特点，以鼓励为主，以树立学生大胆说话的自信心为首要目标，口语交际是语文课程的重要内容，《语文课程标准》中明确指出：口语交际能力是现代公民的必备能力，要培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。

教学目标 
1.通过有序地观察，能依据设计的意图，联系生活实际想出办法，并乐于与同学使用普通话进行完整、清晰的交流。 
2.通过本次口语交际，培养参与者合理想象，完整讲述个人意见的能力，培养认真倾听和乐于表达的个体特点。
3.在发展语言的同时，使参与者受到自我保护的意识教育，初步学会基本的自我保护、互动交流的方法，懂得礼貌待人、有序应对。 

教学重点

培养认真倾听和乐于表达、善于交际的好习惯。

教学难点

通过有序的观察，依据设计的意图，联系生活实际想出办法，并乐于与同学使用普通话进行完整清晰的交流。

教学课时   2节课

（第一课时以学习应对技巧分析案例为主；第二节课时以检测学习效果和总结为主）
教学环节

教学过程：                

一、（一） 解读 
在日常交往中，当有人向我们提问、建议或者质疑，采取恰当的方式做出回应，就是应对。广义的应对包括所有的聊天、问答、讨论等，这里则主要指面对别人的调侃、质疑、诘问、刁难时随机应变的话语能力。那么，怎样才能做到随机应变、巧妙应对呢？ 
1.准确判断对方的态度。如果对方是一般性的询问，要做出客观的回答；如果是善意的玩笑、诚恳的致歉，可报以善意的幽默、自嘲；如果是恶意的刁难和讥讽，就要选择恰当的方式，给予有力的回应。 
2.掌握一定的应对技巧。特别是面对一些特殊场合，如国际间交往、答记者问或其他正式场合的交流等，或者遇到一些故意的刁难，就要注意采用一定的应对技巧。常用的应对技巧有自嘲、归谬、巧换概念、针锋相对、转换话题等。 
3.需要注意的是,巧妙应对的前提应该是准确理解对方的意图,把握对方的主要观点,因此,认真倾听对方的话语就显得尤为重要。在此基础上,如果能够依据当时的话语情境,快速调动思维,迅速做出反应,就能做到随机应变、巧妙应对了。

（二） 题目类型： 
（1）“介绍”类：自我介绍、介绍朋友、介绍家乡、介绍一处名胜古迹、介绍一种动物或植物等； 
（2）“独白”类：说笑话、说故事、说愿望、说奇思妙想、说读后感观后感、说经验谈教训、说目击情况等； 
（3）“交往”类：道歉、祝贺、待客、转述、劝阻、赞美、批评、安慰、解释、采访、购物、问路、打电话、导游等； 
（4）“表演”类：当众演讲、致欢迎词、主持节目等； 
（5）“讨论”类：对不对、好不好、行不行、怎么办、小小建议、小小讨论、小小辩论等。 
（三） 答题要求： 
（1）言之有“礼”，即根据特定的情境采用文明得体的用语； 
（2）言之有“物”，即有具体内容，不讲空话、套话或含糊不清的话； 
（3）言之有“序”,即按一定的顺序说，注意事物内在的联系及因果关系,力求意明句畅； 
（4）言之有“节”,即话要简洁明了，不拖泥带水。 

二、  案例分析
（一）两个小故事导入（通过有趣的故事，激发学习兴趣）

1.作家歌德在公园散步，当他穿过一条仅能容一人通过的小路时，迎面走来一位批评家。双方僵持了几秒钟，那个批评家傲慢的开口了：“我从不给蠢货让路。”

    ……如果是你，会怎样应对呢？

2.丹麦著名童话安徒生一生非常简朴，常常戴着一顶破旧的帽子在街上溜达。一天，一个富人遇到他，故意嘲笑他道：“你脑袋上面那个玩意儿是个什么东西，能算顶帽子吗？”安徒生回敬道：“你帽子底下那个玩意儿是个什么东西，能算个脑袋吗？”

（二） 应对练习 （学习应答技巧）
1.题子谓子贡曰：“女与回也孰愈？”

   对曰：“赐也何敢望回？回也闻一以知十，赐也闻一以知二。”

   子曰：“弗如也，吾与女弗如也！”——《论语》

2. 一个外国友人曾问周恩来总理：“你们中国一共有多少钱？”周总理想了想，说：“我们中国一共有18元8角8分。”因为当时中国的人民币面值是10元、5元、2元、1元、5角、2角、1角、5分、2分、1分，合起来正好是18元8角8分。

3.萧伯纳走在街上，被人骑自行车撞倒在地。肇事者扶起他，十分诚恳的向他道歉。

    萧伯纳则诙谐地回应道：“你运气真不好，先生，如果你把我撞死，就可以名扬四海啦。”

题二：在我们的生活当中，经常会碰到别人有意的嘲讽。阅读下面的情境，机智应对。

  一日，有个朋友当着许多人的面说我：你看着怎么这么老又丑？我该用什么技巧回答好？

小秦是一个喜欢开玩笑的人。有一天聚会，他看见同学小郑头发比较长，于是摸着小郑的头说：“看哪，你整天无所事事，头上都长草了！”假如你是小郑，你会如何机智地去应对小秦呢？

题三：机智幽默，是活跃气氛、化解矛盾、聪明应对的好法子。（深入理解应答技巧） 
英国前首相威尔逊曾在一次演讲中受到干扰，当时台下有人高声叫骂：“狗屎!垃圾!”威尔逊不慌不忙地说：“这位先生。请稍安勿躁。  我 马上就会讲到你所提出的关于环保的问题。”

三、 创设情境，导入话题（检测学习效果）

近几年，一些地方计划增加中高考语文试卷的分值，班上因此展开了激烈的辩论，所持观点要有两个，一是支持增加中高考语文试卷的分值，一是反对增加中高考语文试卷的分值。你同意哪种观点？请说出理由。
1．我支持增加中高考语文试卷的分值，因为：
(1)学好语文能继承、发扬优秀的传统文化，能增强民族自信心，能增强民族凝聚力。(2)语文学科属于基础学科，对学生思维能力、语言能力，以及情感、态度、价值观的培养，有至关重要的作用。(3)语文又是综合性、实践性很强的学科，它的培养目标不只是知识和能力，还应当延伸到整体素养。 
2．我反对增加中高考语文试卷的分值，因为： 
(1)其他学科和语文同等重要，不能只重语文而忽视其他学科。(2)至今，我国还没有科学家获得诺贝尔物理学、化学奖，这说明我国还不是科技强国，要想成为科技强国，必须重视并加强物理、化学、生物、地理等基础学科的教育。
 （学生说说自己的想法，师生共同总结。）
4、 口语实践：引导学生完成本课时相对应练习（课后一）
5、 板书设计

首先要准确判断对方的态度

 做好“应对”要求｛   

其次要掌握一定的应对技巧

教学反思：1、重点突出，目标明确。

2、要在开掘生计资源，寄看选材上再下功夫。
　　    3、创设愉悦的情境，让教室活泼起来。阐扬阐明交际，让口语交际课真正地互动起来。

        4、口语交际是一个新事物，我本人正在不停的尝试。
。

。

